

■日本天皇“退位”

日本天皇发表全国讲话,暗示已做好退位准备 年纪大了,我想“退休”

日本天皇明仁8日发表全国讲话,暗示已做好退位准备,称担心自己将来可能因为年龄原因无法履行日本名义上国家元首的职责。这是他5年来首次、也是继位以来第二次发表全国电视讲话。

明仁同时表示,因天皇本人不能触及现行的天皇制度,他此次讲话仅表达“个人的想法”。考虑到天皇年事已高且动过两次大手术,多数日本国民对天皇“生前退位”意向表示支持理解。

发布罕见公开讲话 暗示“生前退位”意愿

日本负责皇室事务的宫内厅8日公布了明仁天皇预先录制的视频讲话。“当想到自己的身体(健康状况)逐渐衰退,我担心可能难以全身心地完成象征国家元首的公务。”明仁天皇在讲话中说,自己“开始思考,当出现难以像以往那样履行繁重公务(的情况)时,应该如何安置自身,才是对国家、国民以及我身后的皇族适当的方式”。

明仁在谈话中主要表明了四层意思。其一,自己年事已高,健康欠佳,难以继续像以往那样全身心履行宪法要求的“象征天皇”职责;其二,回顾在位28年来对天皇作为国家和国民统合象征的意义探索;其三,指出代替天皇视事的“摄政”不可行,减少公务内容或设立“摄政”一职代替天皇履行职责作用有限;其四,天皇衰老病亡对社会和皇室冲击很大,应该尽量减少皇位更替的冲击。

根据日本宪法,天皇是名义上的国家元首和“国民团结”的象征,但不具实权,不干涉政治。因为受制于不能“干政”的宪法制约,明仁无法直接表明“生前退位”,但通过电视讲话,他的这一愿望已经清楚地表达给了日本社会。

日本近现代史上,天皇直接向国民“发声”迄今只出现过三次。第一次是裕仁天皇在1945年8月15日发表所谓“玉音放送”,承认战败投降。第二次是明仁天皇在2011年3月16日就“3·11”大地震发表电视讲话激励民众。这是第三次,且同步发布英文版本,足见其分量之重,决心之大。

“亲民天皇” 早就萌生退意

现年82岁的明仁天皇1933年12月23日出生,1989年继位,年号“平成”。在继位前后,明仁天皇一直致力于拉近皇室与普通民众的距离,广受日本国民尊敬爱戴,他也是第一位与平民通婚的日本皇室继承人。

2002年,明仁天皇被查出罹患前列腺癌,次年进行手术;2012年,他因支气管出现状况

入院接受治疗,次年接受了心脏搭桥手术。近年来,明仁天皇已经逐渐缩减公务活动,由56岁的皇太子德仁代行其职责。他多次提及出席公务活动时出现“小错误”,坦言已经年迈。

日本媒体报道,大约5年前,明仁天皇在出现健康问题后便私下和家人谈论退位想法,称不愿意在职责显著削减或者被代替的情况下还占据天皇这个名誉位置,他的两个儿子接受这一想法。不过,日本宫内厅在媒体披露相关消息后立即予以否认。

安倍只表示“考虑” 八成民众能理解

日本现行《皇室典范》沿袭《旧皇室典范》,规定“皇位继承以天皇驾崩为前提,健在时不能退位”。共同社报道,过去200年来,在位君王提前退位的情况尚没有先例。明仁天皇的退位想法如需实现,必须由国会对相关法律作出修改,或者通过特别法案予以准许。

日本首相安倍晋三8日就天皇视频讲话表态说:“考虑到天皇的高龄和繁重的公务,政府将考虑能就此做些什么。”但他并未提及具体措施。日本媒体评论,安倍这一回应对措施谨慎,意在避免给外界留下将议题政治化的嫌疑。

日本政府专门负责皇室事务的宫内厅长官冈风当天表示,明仁天皇之所以在此时表态,并非由于身体健康方面出现变化。

日本多项民意调查显示,多数日本民众虽然最初对明仁天皇的退位想法感到惊讶,却同情并支持他,认为可以通过修改相关法律实现他这一愿望。共同社和《朝日新闻》近期进行的民调中,超过80%的受访者认为应该修改《皇室典范》,允许生前退位。

日本学者对“生前退位”态度谨慎。有意见指出,天皇“生前退位”与否是高度的政治问题,不应以天皇的意志为转移,如果生前退位制度确立,可能伴随天皇因政治压力被迫退位或天皇自身恣意退位等风险,主张慎重考虑制度修改。

综合新华社消息



北京时间8月8日下午2时,日本明仁天皇发布视频讲话,表达“生前退位”意向。

明治前,天皇退位挺常见



这是2009年12月日本宫内厅发布的皇室家庭照。明仁天皇和美智子皇后位于中间,从左至右分别为德仁皇太子之女爱子公主、雅子太子妃、德仁皇太子、文仁亲王之女真子公主、佳子公主、文仁亲王、悠仁王子和纪子王妃。(资料片)

本报记者 王昱

明仁天皇有退位意向的消息公布以来,受到了日本舆论的广泛关注。自7月13日最初走漏风声以后,日本《读卖新闻》《产经新闻》《朝日新闻》等各大报纸都做了充分的报道,中日争端、里约奥运会等报道都为有关天皇的消息让道,从日本舆论这种反应可以看出,虽然“二战”后日本天皇已经成为一个象征性的存在,但其对日本的影响力依然不容小觑。

日本人看重天皇制度的理由主要是因为天皇制的古老。按照日本传说,从所谓的

初代天皇神武登基算起至2016年,日本天皇制已经延续了2676年。即便参照信史,天皇制也至少存在了一千余年,确实创造了世界之最,是当今世界依然作为国家象征的皇族中最古老的。

对于天皇退位一说,日本原本并不陌生,从七世纪奈良时代到十九世纪的江户末期,天皇生前让位曾是常态。让位的天皇被称为“太上天皇”,略称上皇;如果出家则称“太上法皇”,略称法皇。日本历史上还曾经出现过两位甚至三位天皇相继退位,并立于世的情况,在这种情况下,为区别各位“上皇”,则会根据其

让位的先后,分别称为“一院”或“本院”、“中院”、“新院”。

历史上的日本天皇之所以争当“早退模范”,主要原因是11世纪后,在任天皇被藤原氏等大贵族的“摄关政治”所架空,不能随心所欲,退位后反而能跳出这一体系,利用影响力左右朝政。不过,这也造成了政出多门的弊病。进入幕府时代之后,这一怪相被新崛起的武士阶层所废止。

明治维新后,日本制定了《皇室典范》,规定日本天皇进行皇位继承,只限于天皇驾崩之际,不承认当朝天皇的退位和让位。所以,近代历史上,日本不存在天皇退位的先例。“二战”以前,《皇室典范》曾具有与宪法相同的地位。如今,现行的《皇室典范》是否具有法律效力则存在争议。

不过,眼下日本最为头疼的恐怕并非明仁天皇退位,而是其退位以后所带来的继承顺序问题。按《皇室典范》规定的继承法,明仁的皇位应由太子德仁继承,而已56岁的德仁皇太子只有一个女儿爱子,而日本现行的《皇室典范》不允许女性继承皇位,介时,皇位到底该如何传承,可能会让看重天皇制度的日本政府十分挠头。

分类广告 电话: 0531-85196204 85196183 85196234

地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门



注销公告、挂失、声明、寻人、寻物等信息可以通过本报官方网站(www.qilwb.com.cn)进行在线挂失根据系统提供选项,填写姓名、电话以及刊登内容后,系统自动计算字数并结算,通过支付宝进行支付。刊登挂失广告格式可扫描左侧二维码,进行参考并办理。

山师复读

7.25-8.6 大型免费试听课程
 衡中模式 小班授课
 高校环境 签约本科
 0531-86182139 (山师)

古井名酒招商

免费铺货+广告+房租+人员工资+赠车 年终返利,风险厂家担。
 13515682918 0558-5317168 QQ:2544347622
电动车小区充电站招商
 市场空白 政策支持 运作简单 招省内各地经销商18920265695

综合商讯

●儿童注意力项目各市绝佳模式
 13561298107

综合招聘

●销售经理10万 17753106899

友情提示: 请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件本刊信息不作为承担法律的责任和依据。便民信息需谨慎,仅供参考。